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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Υγείας 

Θέμα: Να λειτουργήσουν άμεσα στο Κέντρο Υγείας Καλαμπάκας αυτόνομο μικροβιολογικό 
και ακτινολογικό εργαστήριο και να προσληφθεί όλο το απαραίτητο μόνιμο προσωπικό 

 Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας στην Π.Ε. Τρικάλων πλησιάζει στην πλήρη διάλυση 
εξαιτίας των τραγικών ελλείψεων σε εξοπλισμό, υποδομές και σε ιατρικό και υγειονομικό 
προσωπικό, με ανυπολόγιστες συνέπειες για την υγεία των ασθενών, την πρόληψη και 
αποκατάστασή της. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το Κέντρο Υγείας Καλαμπάκας του 
δήμου Μετεώρων μαζί με τα Περιφερειακά Ιατρεία του, στο οποίο οι ελλείψεις είναι 
τεράστιες.   

 Το Κ.Υ. Καλαμπάκας καλύπτει μια περιοχή με πάνω από 25.000 μόνιμους κατοίκους και 
με αυξημένο κατά πολλές χιλιάδες γενικό πληθυσμό καθημερινά, λόγω του τουρισμού καθ' 
όλη τη διάρκεια του έτους, καθώς η περιοχή αποτελεί μόνιμο τουριστικό προορισμό 
πανελλήνιας και παγκόσμιας εμβέλειας λόγω των Μετεώρων. Ταυτόχρονα ο Δήμος 
Μετεώρων είναι ο δεύτερος σε έκταση δήμος της χώρας με έντονο το στοιχείο της 
ορεινότητας και των μεγάλων και δύσβατων αποστάσεων, κατάσταση που με την 
πρόσφατη κακοκαιρία επιδεινώθηκε ακόμη περισσότερο, καθώς πολλά ορεινά χωριά 
παραμένουν αποκομμένα ή δυσπρόσιτα με συμβατικά μέσα (πχ επιβατικό όχημα ή 
ασθενοφόρο) από το  αστικό κέντρο της Καλαμπάκας. 

 Ωστόσο, η κατάστασή του είναι τραγική, αφού στερείται βασικών λειτουργιών μιας 
δομής Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας. Βρίσκονται  εκτός λειτουργίας το Μικροβιολογικό 
και με αρκετά περιορισμένη λειτουργία το Ακτινολογικό Εργαστήριο (δηλ. δε μπορεί να 
γίνει μια απλή γενική εξέταση αίματος, ενώ και μια απλή ακτινογραφία θώρακος μπορεί να 
γίνει κάποιες λίγες φορές τη βδομάδα). Επίσης, υπάρχουν ελλείψεις σε μια σειρά από  
ειδικότητες  γιατρών. Η λειτουργία του επιτυγχάνεται χάρη στον ζήλο και την υπομονή του 
ιατρικού και υγειονομικού προσωπικού που υπάρχει και με μόνο εξοπλισμό πολλές 
φορές ένα στηθοσκόπιο. 

Οι υπηρετούντες γιατροί που κατέχουν θέση μέσα στο ίδιο το Κέντρο Υγείας είναι δύο, 
εκ των οποίων μία είναι αποσπασμένη λόγω εκλογής της στις τελευταίες εκλογές για την 
τοπική διοίκηση σε άλλον νομό. Την καθημερινή λειτουργία των Τακτικών Ιατρείων και του 
Τμήματος Επειγόντων Περιστατικών καλύπτουν οι υπόλοιποι 8 γενικοί γιατροί, οι οποίοι 
κατέχουν θέση σε μεγάλα Περιφερειακά Ιατρεία ευθύνης του Κέντρου Υγείας, ως γενικοί 
οικογενειακοί -προσωπικοί ιατροί, με εναλλάξ βάρδιες τόσο στο Κέντρο Υγείας  όσο και στα 
χωριά.  

Ταυτόχρονα,  οι γιατροί του Κ.Υ.Κ. ενισχύουν επί πολλά χρόνια την εφημέρευση του 
ΤΕΠ του Γενικού Νοσοκομείου Τρικάλων λόγω ελλείψεως προσωπικού και στο 
Νοσοκομείο. 

Επίσης, συνεχίζονται οι μετακινήσεις γιατρών από το Κ.Υ.Κ. για κάλυψη εφημεριών στις 
Βόρειες Σποράδες, στα πλαίσια μετακίνησης γιατρών εντός Υγειονομικής Περιφέρειας 
(ΥΠΕ) για κάλυψη αναγκών. Αυτό μάλιστα συμβαίνει κατά την καλοκαιρινή περίοδο που 
υπάρχει αυξημένη τουριστική κίνηση στα νησιά της ΥΠΕ. Όμως, την καλοκαιρινή περίοδο 
είναι αυξημένη η κίνηση και στο δήμο Μετεώρων  λόγω τουριστών αλλά και παραθεριστών 
στα ορεινά χωριά. 

Γιατροί άλλων ειδικοτήτων δεν υπηρετούν εκτός από μία παιδίατρο και μία οδοντίατρο. 
Η μία και μοναδική Παιδίατρος του  Κ.Υ.Κ. καλύπτει με εφημερίες επίσης το Παιδιατρικό 
Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών και την Παιδιατρική Κλινική του Γ.Ν. Τρικάλων  
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Έτσι, με όλα αυτά, η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας (ΠΦΥ) στην περιοχή 
αποδυναμώνεται ακόμη περισσότερο.  

Σ’ αυτή τη δύσκολη κατάσταση έρχονται να προστεθούν και οι τεράστιες ελλείψεις σε 
νοσηλευτικό, τεχνολογικό-υγιεινομικό προσωπικό, καθώς και σε ιατρικό, τεχνολογικό 
εξοπλισμό  και σε  αναλώσιμα υλικά. Συγκεκριμένα:   

- Τα τελευταία 6-7χρόνια έχει καταργηθεί η λειτουργία του αυτόνομου Μικροβιολογικού 
Εργαστηρίου  με απόφαση της 5ης ΥΠΕ (επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ) στη λογική της 
μείωσης των εξόδων. Αντί αυτού προωθήθηκε η λύση αιμοληψίας στο Κ.Υ.Κ. δύο φορές 
την εβδομάδα με αποστολή των δειγμάτων στο Κ.Υ Τρικάλων και αποστολή των 
αποτελεσμάτων πίσω την επόμενη εβδομάδα, χωρίς σε καμία περίπτωση να καλύπτονται 
οι ανάγκες. Επίσης, θα υπήρχε σοβαρό πρόβλημα στους ηλικιωμένους απομακρυσμένων 
περιοχών, οι οποίοι θα αναγκάζονταν να πηγαινοέρχονται στο Κ.Υ.Κ, όταν μάλιστα και η 
συγκοινωνία είναι προβληματική, τα δρομολόγια είναι ελάχιστα και το χειμώνα η 
κακοκαιρία κάνει την πρόσβαση πολύ δύσκολη έως και αδύνατη. Ωστόσο, ούτε η 
παραπάνω "λύση" λειτούργησε ποτέ, καθώς η έλλειψη αντιδραστηρίων του Κ.Υ. Τρικάλων 
δεν επιτρέπει την κάλυψη των αναγκών των περιφερειακών Κ.Υ. για πολλές ημέρες του 
έτους, ακόμα και εβδομάδες. 

 - Το Ακτινολογικό  εργαστήριο λειτουργεί με μια μετακινούμενη Τεχνολόγο Ακτινολόγο 
μόνο για 4 πρωινές βάρδιες τη βδομάδα.   

-  Η λειτουργία πολλών Περιφερειακών Ιατρείων ευθύνης του Κ.Υ.Κ. είναι προβληματική, 
καθώς η κτιριακή και τεχνολογική υποδομή  πολλών εξ αυτών είναι σε άθλια κατάσταση. 

Αυτή η κατάσταση είναι αποτέλεσμα των διαδοχικών αντιλαϊκών μέτρων όλων των 
κυβερνήσεων, που προχώρησαν στην εμπορευματοποίηση του κοινωνικού αγαθού της 
Υγείας.  

Αποτέλεσμα όλων των παραπάνω είναι, όχι μόνο να μην καλύπτονται για  τους 
κατοίκους της περιοχής Καλαμπάκας οι  ανάγκες στον τομέα της Π.Φ.Υ. και της πρόληψης 
της υγείας τους, παρά τις δυνατότητες της εποχής, αλλά σε αρκετές περιπτώσεις οι 
συνθήκες είναι επικίνδυνες για ασθενείς και γιατρούς. Οι εξαγγελίες της Κυβέρνησης για 
μέτρα που θα βελτιώσουν την κατάσταση είναι κυριολεκτικά στον αέρα.   

Γίνεται εύκολα κατανοητό πως ειδικά η πρόληψη και η προαγωγή υγείας, ειδικά για τους 
κατοίκους των ορεινών χωριών της περιοχής, είναι άπιαστο όνειρο, καθώς ακόμη και για 
έναν απλό προληπτικό έλεγχο θα πρέπει ή να ταξιδέψουν μέχρι τα Τρίκαλα στο 
Νοσοκομείο ή να βάλουν το χέρι βαθιά στην τσέπη.  

Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, πως τα τελευταία χρόνια παρατηρείται από τους επιστήμονες 
παραμέληση της υγείας του πληθυσμού,  με αποτέλεσμα επιδείνωση των χρόνιων 
νοσημάτων λόγω ελλείψεως τακτικών ιατρικών-εργαστηριακών ελέγχων, η οποία 
προφανώς χτυπάει πρώτα τα φτωχά λαϊκά στρώματα. 

ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός, σε ποιες ενέργειες πρόκειται να προβεί η κυβέρνηση 
προκειμένου:  

- Να επαναλειτουργήσει άμεσα και αυτόνομα το μικροβιολογικό και ακτινολογικό 
εργαστήριο του κέντρου υγείας Καλαμπάκας τόσο σε τακτική όσο και σε εφημεριακή βάση, 
ώστε να καλυφθούν όλες οι ανάγκες του πληθυσμού ευθύνης του. 

- Να σταματήσει το απαράδεκτο φαινόμενο γιατροί από μία τουριστική περιοχή να 
μετακινούνται σε μια άλλη περιοχή σε περίοδο αυξημένης προσέλευσης και περιστατικών 
και όλα αυτά σε βάρος των ασθενών, αλλά και των γιατρών, οι οποίοι υποχρεούνται σε 
υπερεργασία με πρόσθετες εφημερίες και απώλεια αδειών και ρεπό. 

- Να ενισχυθεί η λειτουργία του Κ.Υ. Καλαμπάκας με όλο το απαραίτητο μόνιμο 
προσωπικό, ιατρικό, νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό, ώστε να διασφαλιστεί η εύρυθμη 
λειτουργία του Κ.Υ. Καλαμπάκας, το οποίο είναι ζωτικής σημασίας για την ευρύτερη 
περιοχή και την υγεία του πληθυσμού ευθύνης του. 

Οι Βουλευτές 
Λαμπρούλης Γιώργος 

Μεταξάς Βασίλης 




